
Două morminte dacice descoperite la Tilişca 
(jud. Sibiu) 

NICOLAE LUPU 

În cadrul cercetărilor întreprinse în vederea dezvelirii aşezării fortificate de pe dealul „Căţă
naş", situat lingă vatra actualei comune Tilişca, a fost pusă în evidenţă existenţa a două morminte 
asupra cărora ne oprim în rîndurile care urmează 1• 

Cele două morminte au fost săpate în locul denwnit „Progadia Veche", un fel de terasă naturală 
care reprezintă de fapt poala pintenului vestic al dealului „Căţănaş", situată într-o pantă destul de 
înclinată spre care se poate ajunge venind dinspre centrul comunei şi urcînd pe „Hulă". Suprafaţa 
terenului este lipsită de arbori şi de tufişuri şi este folosită ca loc de păşune de către locuitorii din apro
piere. Totodată, aici au mai fost practicate şi unele îwnormîntări în epoca modernă. 

În partea estică, suprafaţa acestui teren este flancată de un şanţ, practicat din vechime, dincolo 
de care se află construit un val de pămînt. În marginea sudică a fost ridicat un val asemănător, 
construit pc marginea terasei şi nedespărţit de aceasta prin şanţ. Imediat, în exteriorul acestui din 
urmă val, trecea drumul antic, al cărui traseu se mai distinge şi astăzi, drum care asigură accesul 
din direcţia sud-vestică spre incinta aşezării . 

Pe suprafaţa terenului au fost executate o serie de secţiuni, începînd cu aceea cu numărul 36 A 
(fig. 1),  orientată est-vest. Secţiunea traversează valul estic, şanţul şi apoi suprafaţa padinei res
pective, pe o lungime de 41 m. Straturile de pămînt diferă între ele ; în segmentul a (fig. 1), sub stratul 
vegetal (6) se întîlneşte un pămînt de constituţie lutoasă şi moale, avînd culoarea galben-cenuşie (5). 
Stratul imediat următor prezintă culoare cenuşie cu unele nuanţe deschise spre gălbui, în structura 
pămîntului aflîndu-se mult nisip şi pietriş. Grosimea sa atinge 1-1,10 m. La baza acestuia pămîntul 
prezintă pigmentări de culoare ruginie şi este de constituţie lutoasă. Pigmentarea se intensifică 
pe măsură ce se merge spre adînc, întregul profil dobîndind aceeaşi culoare brună-ruginie. 

în dreptul şanţului care desparte valul de terasa propriuczisă, s-a putut observa în profil o 
lentilă de pămînt negru-cenuşiu, cu urme de cărbune şi fragmente ceramice (fig. 1, segm. a, 3). 

În panta care urcă din şanţul valului spre terasă, straturile de pămînt se rezumă la două : 1) 
galben-lutos (5) şi lutos cu dîre ruginii (2). Spre partea superioară a terasei, între stratul de humus 
vegetal şi cel lutos (5) este interpus un strat de pămînt cenuşiu, amestecat cu pietre mărunte, 
în care -sporadic - se mai găsesc şi urme de cultură. Stratul acesta prezintă o grosime de 0,40-
0,50 m şi acoperă partea estică a terasei, pe o lăţime de 8,60 m. Pentru a încheia cu descrierea struc
turii straturilor de pămînt, mai precizăm că în cea mai mare parte a suprafeţei acestei padini, sub 
stratul vegetal, se întîlneşte un pămînt galben-nisipos, relativ dens (8), sub care se află stratul de 
lut, moale şi pe alocuri apătos . 

1 N. L upu, Cetatea dacicei de la Tili�ca, în 1\1. Macrea, 
Oct. Finea, N. Lupu, I. Bcrciu, Cel<l/i dacire din .md11/ Tran-

THRACO-DACICA, tomul I I, Bucureşti, 1 981,  p. 197-207. 

si/vaniei, B ucureşti, 1 966, p. 42- 43 ; idem, Materiale, 9, 
1 970, p. 238 sq. 
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Fig. 1 .  Profilul peretelui sudic al Secţ iunii 36 A. 

Platforma de ardere (ustrinum) 

Pe parcursul secţiunii nr. 36 A, în segmentul b, pct . 7, a apărut în profil, sub forma unei por
ţiuni roşii-cărămizii, o platformă de ardere a defuncţilor (ustrinum ). Prin intermediul a două casete 
dezvoltate într-o parte şi alta a secţiunii respective a fost dezvelită întreaga platformă. Stratul de 
pămînt care s-a depus peste ea variază în grosime între 0,50 şi 0,25 m. Contururile pămîntului, 
care prezenta urme de arsură la roşu-cărămiziu, nu indică de fapt o formă cît de cît regulată şi,  
în timp ce suprafaţa arsă este mai restrînsă, urmele de cărbune şi cenu�ă, amestecate şi  cu mici frag
mente de oase calcinate, se pot urmări pe o suprafaţă mult mai mare. Axa lungă a plat
formei arse la roşu-cărămiziu este orientată N V - SE şi măsoară 3,5 m ;  cea mai mare lăţime a ei 
atinge 2 m, iar grosimea pămîntului ars, pînă la 10 cm. Urmele de cărbune se p ierdeau treptat, 
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după ce în direcţie sudică continuau pe încă 1,80 m şi pe o lăţime de peste 2 m, în afara suprafeţei 
arse 2• 

Din stratul de pămînt ce s-a depus peste platforma de ardere a fost scos la lumina zilei : un 
va.'i-borcan lucrat cu mîna din pastă poroasă, amestecată cu multe pietricele şi nisip, de culoare 
cenuşie-negricioasă, cu unne de ardere secundară, prezentînd pe alocuri, în interior, zone cu urme 
de lustru. Fundul este plat, iar pereţii uşor bombaţi ; gura, puţin evazată, se termină în cant ro
tunjit. Pe suprafaţa exterioară, va.'lul prezintă patru butoni tronconici (doi fragmentaţi). Porii 
vasului sînt îmbibaţi cu cenuşă. Înălţimea : 0,144 m ;  dm. maxim : 0,127 m ;  dm. gurii : 1,120 m ;  
dm. fundului : 0,095 m (fig. 4/8). 

Din apropierea platformei de ardere au fost recuperate : 1) cuţitaş de fier, cu limbă de miner. 
Lungimea : 0,125 m ;  lăţimea lamei : 0,01 7 m ;  2) obiect de fier cu patru braţe dispuse în cruce, avînd 
la mijloc un orificiu ; un braţ e rupt din vechime. Lungimea maximă : 0,112 m ;  dm. orificiului :  
0,008 m. 

D in sudul platformei de ardere a fost scoasă la lumina zilei o porţiune (reconstituită) dintr-un 
vas ceramic lucrat la roată din pastă fină, de culoare cenuşie-deschisă în exterior şi cenuşie cu o 
nuanţă mai închisă, în interior. Fundul prezintă suport inelar, bine profilat, iar corpul are forma 
unei sfere turtite. Gîtul, de formă cilindrică, puţin înalt, se detaşează tranşant de corp. înălţimea 
păstrată : 0,105 m ;  dm. maxim : 0,145 m ;  dm. fundului : 0,065 m (fig. 4/11) . 

. Jf 1 
Pe traseul secţiunii 36 A, la o distanţă de 5 m spre vest de platforma de ardere, a fost descoperit 

mormîntul nr. 1 (l\11) .  La suprafaţa pămîntului nu se observa nici un fel de ridicătură care să 
ofere indicii asupra existenţei unui mormînt. Nici în profilul secţiunii, culoarea straturilor de pămînt 
nu lăsau să se întrevadă nimic pînă la 0,35 m adîncime. De la acest nivel, pămîntul a început să devină 
de culoare cenuşie şi apoi cenuşie închisă şi în acelaşi timp mai moale, q,pătos. La adîncimea de 0,50 m, 
în săpătură a apărut cenuşă, noroioasă din cauza apei. 1n masa acestui amestec au fost descoperite 
mici fragmente de oase calcinate şi de cărbune. Printre ele se aflau fragmente de dimensiuni diferite 
ale unor piese de argint, făcînd parte din inventarul mormîntului. În pămîntul ce se afla deasupra 
pieselor de podoabă au fost întîlnite cîteva pietre ue mărime mijlocie, care par să nu fi fost aranjate 
sau depuse anume. Ele nu acopereau decît o mică parte a suprafeţei gropii şi nu se aflau la acelaşi 
nivel. 

!n profilul secţiunii, masa de „nămol" cenuşos avea o lungime de 0,35 m şi o grosime de 0,15 m, 
în timp ce pămîntul negru cenuşiu rezultat din resturile cremaţiei se întindea în profil pe 1,55 m, 
şi pe o grosime de 0,28 m, pămînt care acoperea punctul în care se aflau piesele de argint şi care se 
pierdea, din punctul de vedere al culorii, în ma;;a pămîntului din jur, galben-lutos (fig. 2 a). În con
ţinutul acestui strat, cu resturi de cărbune şi cenuşă şi cu mici fragmente de oase calcinate, au fost 
descoperite şi unele fragmente ceramice mămnte, fără nici o legătură între ele, provenind foarte 
probabil de la suprafaţa terenului, din zona rugului funerar. 

Groapa mormîntului are fundul relativ orizontal şi uşor oval . Contururile ei au putut fi măsu
rate după dezvoltarea unei casete (fig. 2 b). 

Piesele de argint, trecute prin para focului rugului funerar, după ce fuseseră distruse prin tăiere 
cu dalta şi transformate în fragmente, sint următoarele : 

1) Colier din zale de argint, executat ln tehnica bine
cunoscutil a argintarilor daci .  Iniţial,  1.alele aveau forma 
unor rercul eţe bine lncheiate prin sudură. Erau strlnse 
apoi la mijloc obţinlndu-se o formă de „8", iar apoi 
lndoite pe la jumAtate astrei ca extremit4ţ i le  sil coincidă. 
ln cele două ochiuri suprapuse prin lndoire, se introdneca 
zaua urmiltoare, adu sil  şi ea ln pozi ţie de „ 8 " ,  rare se 
lndoia la fel ca precedenta ; operaţia continuă ln acelaşi 
fel pe lntreaga lungime. 

z Urmele de cărbune au fost analizat.· de dr. Hadu Po
povici, care a conslatat că provin de la kmn de stejar 

Colierul avea extremitilţile legate de un cerc de argint 
rn capetele lndoite unul peste altul şi apoi lnfăşu rate. 
Cercul prezintil trei lncercilri de s ecţionare cu dalta, care 
nu au s lrilbiltut toatil grosimea sa. De cerc erau atlrnate 
pancianlive ( ţinte). dintre care patru se mai menţineau la 
locul lor. 

Colierul a fost secţionat ln 13 fra gmente. Lungimea lor 
tns umează 107 cm ; unele zale au fost descoperite separat, 
ceea ce lnsemnează că lungimea sa Iniţială era mai mare. 

(Quercus rob11r )  şi de fug (Fagus silo? ),  cu prepondert'nta 
celui dinlii .  
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Diametrul maxim al cercului cu ţ i nte : 48,4 m m ; g r o s imea 
s trmei sal e : 3,9 m m ; grosimea ţintelor cca 3,8 mm ; l u n
gimea unei ţ inte : 40,5 m m  (fig.3/ 1 ) .  

2) Segmente dintr-un cordon (colier?) de argint ( 9  bucăţi), 
prin s e  unele d e  altele prin cercuri ( verigi)  din s î rmă de 

Iată p iesele cordonului : 

:!) verigă de slrmă ruptă la un capăt (fig. 3/2) ; 
b) segment de cordon, cu por\ i u nca de fixare ruptă. L u n

gimea păstrată ; 0,043 m ;  lăţimea : 0,027 m (fig. 3/3) ; 

c )  două segmente legate printr-o verigă de slrmă. L ungimea 
fiecărui segment : 0,042 m ; l ă ţimea : 0,026 m : dm. ve
rigii : 0,036 m (fig. 3 /4a- ab) ; 

d) fragment de segment, cu limba de fixare (fig. 3/5). 

e) fragment dintr-o verigă de slrmă, păstrind porţiunea de 
legătură a celor două extremităţi (fig. 3/6) ; 

f )  fragment de segment, deformat p r i n  î ndoire (fig. 3/7) ; 

g) fragment dintr-o verigă, cu cele două extremităţi legate 
laolaltă (fig. 3/8) ; 

h) segment de cordon, fragmentat în două părţ i care se 
menţin prin limba de fixare. Lăţimea maximă : 0,026 m 
(fig. 3 /9) ; 

i )  verigă din slrmă de argint (fig. 3 / 1 0) ; 

j) foaie de argint provenind de la acelaşi cordon ; pc supra
fa\.a ei s-a sudat, in t i mpul focu lui,  un resort ele fibulă 
de argint, constind din zece spire. Lu ngimea maximă : 
0,061 m ;  lăţimea maximă 0,034 m ;  l u ngimea resortului : 
0,030 m (fig. 3 / 1 1 )  ; 

asemenea din argint. Segmentele stnt lndoile la extremi
tăţi : o extremitate era prevăzută cu u n  orificiu, cealaltă 
c u  o l imbă, a s t fel Incit aceasta din urmă era introdusă 
prin o rificiu şi  apoi tndoită, asigurtndu-i-se fixarea. 

Fig. 2.  a Secţiune prin Ml ; b Planul 
orizontal Ia nivelul pieselor de podoabă 

din interiorul său. 

k) segment de cordon lndoit, cu extremităţile rupte. Lun
gimea păstrată : 0,040 m ;  lăţimea : 0,032 m (fig. 3 / 1 2) ; 

1) segment de cordon, îndoit şi fisurat. L u ngimea păstrată : 
0,037 m ;  l ăţ i mea : 0,028 m (fig. 3 / 1 3 ) ; 

m) segment de cordon. Lungimea păstrată : 0,028 m ;  lă
ţimea : 0,031 m ;  (fig. 3/1 4) ; 

3) Fragment dintr-o placă de argint,  provenind probabil 
de la u n  tub. L u ngimea : 0,027 m ;  dm. : 1 2,4 mm 

(fig. 3 / 1 5) ; 

4) Tub din placă de argint, cu suprafaţa decorală cu mici 
proeminenţe realizate „au repousse". Lungimea : 0,026 m ;  
dm. 0,01 4 m (fig. 3 / 1 6) ; 

5) Fragment de i n el-spirală, cu patru spire. D m : 0,023 m ;  
(fig. 3/1 7). 

Ci) Idem, cu două spire (diform) (fig. 3 / 1 8 ) ; 

7) Idem, cu patru spire (fig. 3 / 1  !l) ; 
8) 1 3  fragmente din barele de argint provenind de la două 

brăţări de acelaşi tip şi aproximativ de aceeaşi mărime. 
Barele erau lucrate in patru muchii, torsionate. Extre
mităţile barelor se prelungeau ln formă de s i rme, fiind 
ini ţ ial răsucite l n  j urul porţ i u n i i  de f ixare. In apropierea 
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acestei porţiuni, corpul barelor era plat şi decorat pe 
una din părţi cu 6- 7 cercuri incizate, cu cite u n  punct 
adlncit l a  mijloc. L u ngimea actuală a fragmentelor : 
fig. 3/20 (desfăşurată plnă l i ngă spirală) : 0,127 111 : 
fig. 3/21 : 0,052 m ;  fig. 3/22 : 0,045 m ;  fig. 3/23 : 0,063 m ;  

Fig. 3. 1 - 32 Podoabele de argint 
descoperite ln ML 

fig. 3/24 ; 0,031 m ;  fig.  3/25 (desfăşurată plnă lingă 
spirală) : 0,059 ; m ;  fig. 3/26 ; 0,069 m ;  fig. 3/27 : 0,053 m ;  
fig. 3/28 : 0,052 111 ; fig. 3/29 (drsf:'\şurat) : 0,094 m ;  
fig. 3/30 (desfăşurat) : 0,126 m ;  fig. 3/31 (fmgmenlu l  
lut\g) : 0,082 m ;  (fragmentul scurt, pină la spirali\) : 
0,026 m ;  fig. 3/32 (desfăşurat) : 0,078 111. 

9) Fibulă de argint, cu nodozităţ i ,  puternic dis.tru.să prin 
î ndoire, tăiere cu dalta şi ardere. Arcul fibulei are formă 
de romb mult lăţit, cu o nervură longitudinală, mediană, 
în relief. O parte a arcului, ruptă. D e  corpul arcului, 
puternic l n doit spre i nterior, este prinsă o parte din picior, 

5 t;; 

lndoită pc deasupra, decorată cu două nodozităţi de 
forma unor discuri elipsoidale (sfere turtite) ; i ntre ele 
s i nt real izate nodozi tă ţ i  de d imensiuni mai mici. Restul  
piciorului,  cu p l aca de oprire, l ipseşte. L ipseşte şi o por
� iune d i n  r.esortul bilateral, coarda şi arcul. 1n i n terior, 
resortul e liber. 
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Lungimea actuală a arcului : 0,0 95 ; lungimea celor 
două fragmente ale resortului, puse cap Ia cap : 0,079 m 
(Iii(. 4/1 a - 1 b). 

10) Ac de fibulă de argint (di form), cu contur romboidal, 
pre\·ăzut cu nervură mediană, longitudinald, ln relief. 
Lunl{imea actuală desfAşuratt'I : 0,0911 m ;  lăţ imeo a c 
tuală a „rom bului" = 0,038 m (fig. 4/3). 

1 2) Două fragml'nte de Ia un picior de fibulă de argint (care 
fusese i ndoit peste arc), prevăZut cu patru nodozitA ţ l  
d e  forma unor sfere turtite, c u  trei nodozităţi i nter
melliarc, mai mici, mărgi n i t e  dl' un şAnţull'ţ. Lungiml'a 
ambelor fragmente (puse cap la cap) : 0,1 2-t m 
(fii{. 1 /.J.a- ·lb). 

13)  Resort de la o fibulă de argint (două bucăti), păstrlnd 
in total 1 7  spire ; in intl'riorul segmentului mai lung, un 
cui (ştift) de fil'r. Resortul mai păstrează o bună part1• 
din ac (fragmentat ln două locuri �i cu vlrful rupt). Lun
gimea păstrată : 0,0·19 m (am bric segml'nll' lrnpreună) 
(fig. 4/5). 

1 4 ) Resort de fibulA fragmentar numărlnd zece spire (lipit 
de piesa de sub nr. 2 de mai sus). L u ngimea păstrată : 
1),0:10 m (fig. 3 /11 ). 

Este foarte posibil ca piesele de la nu merele 1 1 ,  1 2, 
1 ::; 14 să provină de Ia una şi aceea�i fibulă. 

15) F i lrnhi de ar;!int cu arc i n  formă de placă, prel unl(. D i n  
ca se m a i  păstrează şase fragmente. Arcul este decorat 
cu 12 cercuk t e  şla n t atc, dispuse cite patru pc trei rl n
d uri. De corpul arcului era fixat piciorul cu patru nodo
zităţi llc forma unor discuri elipsoidale. In tre ultimele 
două discuri se află o nodozitate cu diametrul mai mic. 
S1· păstrează şi partea finală a arcului. Din resort, gol 
in interior, se păs t rează dou:i. fragmente, unul cu �aSt', 
allul cu opt spire, de care se lcal(ă şi o porţiune din coardă, 
trasă pi' exterior. Lungimea dcsfi\şurată : aprox. 0,134 m ;  
lungimea resortului : 0,065 m ;  lu ngimea acului : 0,1 1 6  m ; 
Iăt i mca arcului : 0,01 8 m (fig. 4/6,  ia, 7b). 

1 6) La - 0,70 m ln groapa mormintului a u  fost dl'scoperite 
citcva fragmente mici de chirpici, de culoare roşie-cără
m izie, dintr-o pastă cu urme de paic tocate şi pll'avă, 
purllnd urme de nuiele subţiri. 

Din pămîntul dislocat, aflător în apropierea mormîntului nr. 1, mai reţ.inem : 
1 )  „ lnl'I de l u t  ars, executat dintr-o „ vergea" de pastă ln bandă plată. lnălţimea fragm. : 0,03 7 m ; lăţimea : 

poroasă amestecată cu nisip şi pietricele, arsă ln culoare 0,034 m ;  
cenuşie-negricioasă. D m .  exterior : 0,085 m : dm. interior : 4) Fragment ceramic executat cu mina din pastă p oroasă şi O,o:rn m ;  dm. vergelei : 00,20 m ;  aspră, de culoare roşie-cărămiizie, prevăzut cu o apucă-

2) fragment ceramic de la gura unui vas mic, hallstatlian, toare plal;'I, orizontali!. Inăl l imca păstrată ; 0,079 m ; 
ars ln culoare cenuşil'-roşiatică ; i se mai păslrl'ază o lăţ imea : 0,062 m ;  
toartă din bandă plată, t reptat l ngustată sprl' mijloc 

5) ln stratul d{' pămlnl, foarte apropiat de suprafa ţ a  ac-
şi mai I a lă spre punctele de insnţie. l11ă l ţ lmca lri:m. : luală a terenului, din apropierea imediată a mormlntului, 
0,048 m ; lăţimea : 0,057 m ; lăţimea toartei Ia extremităţi : 
0,031 m ;  la mijloc : 0,024 111 ; au mai lost găsite fragmente de vase din pastă poroasă, 

3) Frasment ceramic hallstattian, din pastă poroasă, bine lucrate cu m i na ; unele au apucături dispuse la o mică 
netezit in interior. Sub buza (ruptă) apăsată spre intc- distanţă de gură, de formă lă\ it:'I, i ii pozi\ ie orizontală, 
rior, se mai păstrează o porţiune de toartă, executată apăsate (ciupi te) la mijloc . 

.1.lf 2 
La o depărtare de aproape .'5 m în direcţie vestică a fost descoperit l\I 2. Pămîntul u scat din acest 

punct ne-a permis să dezvelim întreaga movilă funerară. De la suprafaţa actuală a terenului, ea începea 
la - 0,30 m, iar grosimea ei comporta 0,40 m. Ea era de formă rotundă, coborînd uşor spre mar
gini. Diametrul ei măsura 1,10 m. Moviliţa funerară consta din pămînt amestecat cu multă cenuşă, · 
prezentînd deci o culoare cenuşie, pigmentată cu numeroase puncte negre (cărbune). Masa din care 
se compunea se păstra omogenă pînă Ia bază, respectiv pînă la adîncimea de O, 72 m, cînd începea 
pămîntul lutos, de culoare galbenă, cu infiltraţii ruginii. 

În corpul movi1iţei funerare erau amestecate de-a valma mici fragmente de oase calcinate şi 
cîteva cioburi de vase de dimensiuni mici, fără nici o legătu;ră unele cu altele. Şi în acest caz materia
lele de inventar au fost distruse intenţionat, fiind trecute şi ele prin focul rugului funerar. Piesele de 
inventar erau răspîndite în conţinutul moviliţei funerare. 

Din materialele descoperite în masa resturilor cinerare au fost recuperate următoarele piese : 

1 )  Bl'lciug ( '!) de fier confecţionat din două barete alătu
rate prinse la u n  capăt cu ajutorul unui disc (piuliţă) 
de frer, prin centrul căruia trec, fiind apoi nituite.Una 
din barete e ruptă. Lungimea păstrntil : 0,089 m ; dm. 
discului : 0,031 m (fig. 4/9). 

2) Inel de fil'r (brăţară) dintr-o bară cu secţiune romboidală ; 
pc o porţiune este mult corodat şi l n trcrupt, Incit nu se 
poate preciza cu certitudine dacă i n i ! ial a fost deschis sau 
nu. D m . : 0,075 rn ;  grosimea barei : 0,01 2 m (fig. 4/10) : 

3) Trei fragmente (a, b, c) dintr-o mărgea de sticlă cu „oc- ' 1 i  
de păun'', de c uloare „vinătă" (fig. 4 / 12a, 12b, 12c) ; 

4) Mărgea plată, din argilă arsă, cu orificiu descentrat. 
D m. maxim : O,O:.!i 111 ; grosimea : Q,.PO�' (fii(. •l/l :i) ; 

5) Mărgl'a de forma unui butoiaş turtit, d .� 4 cu „ochi 
de păun". D m . ; 0 , 022 111111 ; grosimea : 0,01 1 r

. 
(fig. 4/1 4) ; 

6) :\I Argea ln formă de butoiaş, cu orificiu relativ larg, de
corată cu „ochi de păun'', fondul gălbui. D m .  maxim : 
0,027 m ; lm11ţimea : 0,021 m ; dm. orificiului : 0,01 1 m 
(fig. 4/19). 

7) Bară de argint cu secţiune de formă circulară, cu o extre
mitate in formă de bulb (fig. 4 / 15). 

8) D ouă fragmmte dintr-o piesă de metal, fiecare consllnd 
din cite o bară mică, cu cite un orificiu ln care se află 
cite un „cui" cu corpul plat şi cu capt!l de formă conică. 
a :  J u n c irnea pJstral;i : 0,0:l!J 111 ; grosimea păstrată : 
0,002 rn ; lungimea „cuiului" : 0,031 m ;  b : l u ngimea păs
tratA : 0,037 m ; grosimea : 0,002 m ;  lungimea „cuiului" : 
0,02R III (fig. 1/1 6n, l fill). 

!l) Segment fragmentar dintr-o llr:i\ară (colier ?), clin trei 
fire de slrmă răsucill', păstrlnd o urcchiuş!I. la capăt, 
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pent ru a fi prins de un alt segmen t .  Lungimea păstrată : 
0,022 m ;  dm urcch iuşii  (interior) : 0,005 m (fig. 4 / 1 7). 

1 O) Fragment dintr-un „cerc" de bronz, I ucrat dintr- o  sinrnl 
ce se subţiază spre una din e xtremită ţ i .  G rosimea maximă : 
3,4 m m  (fig. 4 /1 8). 

Fig. 4. 1 - 7 Podoabe de argint 
d1·scopcrite ln M l .  8- 1 9  P i ese 
ceramice (8, 1 1 ), obiecte de metal 
şi perle d1•scoperite l n  l\12 şi ln 
apr�pi erea platformei de ardere. 

1 1 )  Fragment ceramic de l a  umărul unui vas lucrat cu mina 
din pastă poroasă, lustruit ln exterior ln culoare neagră, 
iar i n  interior de culoare cărămizie ; ln secţiune, negru, 
Pe suprafaţa exterioară e decorat cu raneluri largi. 
ohlicc.  lnill ţ i mea : 0,046 m l u ngimea : 0, 1 1 7  111 . 

Investigaţia arheologică a fost extinsă asupra întregului teren al „Progadiei Vechi", fără a se 
mai intîlni vreun alt mormînt din epoca dacică. În săpăturile întregii suprafeţe au fost descoperite 
morminte d i n  epoca modernă, fără semne dist i nctive (cru c i ) ,  morminte care, potrivit celor spuse de 
către localnici, aparţineau u nor sinucigaşi ,  î ngropaţ,i fără a l i se face r itualul obişnuit. 

* 
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În lucrarea de sinteză privind înmormîntările din epoca dacică, D. Protase se referă, în urma unor 
informaţii verbale pe care i le-a furnizat autorul studiului de faţă, şi la cele două morminte desco
perite la Tilişca 3• Alte referiri sumare am făcut la relativ scurtă vreme după descoperirea lor'. 

Cele două morminte de la Tilişca reprezintă, fftră îndoială, înmormîntări izolate. Se degajă 
astfol concluzia că cei cc locuiau şi activau în această aşezare atît de întinsă au practicat î11morrnîutări 
şi în altit parte, foarte probabil tot în afara incintei, care nu au putut fi încă identificate. 

Inrnormîntările în cauză au fost practicate în gropi oarecum circulare de formă aproximativ 
cilindrică, cu un diametru de 1 ,50 m (M1) şi de 1 ,10 - 1,20 m (.M2). În adîncime groapa mormîntului 
nr. 1 atingea doar 0,67 m, iar cea a mormîntului nr. 2 măsura O, 72 m. Cele două gropi nu prezentau 
nici un fel de ardere a pereţilor sau a fundurilor lor. l\Iicile fragmente de chirpic ars în culoare roşie
d'irămizie descoperite în groapa mormîntului nr . 1  nu constituie un contraargunwnt, dată fiind forma 
şi amprentele lor, precum şi numărul lor mic. 

În ceea ce priveşte inventarul, cele două morminte erau lipsite de urne, restmile cinerare fiind 
depuse direct în groapă. Alături de cenuşă, amestecată cu cărbuni mărunţi şi cu mici fragmente de 
oase calcinate, au fost adăugate unele podoabe personale, ale primului constînd din piese de argint, 
numeroase şi valoroase, ale celui de al doilea din cîteva perle de lut ars şi obiecte de metal (fier), 
arătate mai sus. Cel de-al doilea mormînt era deci mult mai sărac în piese de inventar decît celălalt. 
Inventarul din primul mormînt era aşezat grupat şi nu răspîndit în întreaga masă de cenuşă şi căr
bune aflătoare în groapă. El se afla depus înspre marginea acestei gropi şi anume în partea de NV 
a acesteia. 

În legătură cu mormintele de la Tilişca, dat fiind faptul că astăzi cunoaştem o serie de monu
mente de acest fel, întilnim , în mod firesc, o serie de analogii. Aceste analogii se referă însă numai la 
unele aspecte, în t imp ce din alte puncte de vedere, ele contrastează cu descoperirile cunoscute. Dealt
fel s-a arătat încă mai demult ,  că în secolele II -I î.e.n., deci în faza clasică a dezvoltării societăţii 
dacice, unitatea culturală care caracteriza din foarte multe puncte de vedere creaţia acestui popor mai 
p:lstra, încă, în mod firesc, o serie de deosebiri, care nu au rămas nesesizate de către cercetători 5• 
Constatarea cea mai importantă, şi de ordin am zice general, este că în secolele I î .e.n. - I.e.n. ritul 
incineraţiei s-a generalizat, începuturile sale fiind, precum se ştie, mult mai vechi. În ce priveşte mor
mintele de inhumaţie, de adulţi, sau mai ales de copii, <'le trebuie considerate adevărate <'xcepţii 6• 

l\Iorminte de incineraţie în gropi circulare sau uşor ovale au fost puse în evidenţă în mai multe 
loClu·i . Printre acestea, D. Protase enumeră 7 pe cele de la Dămăroaia, de la Bucureşti (Tei ) ,  Bucu
reşti („Ziduri în Vii), de la  Coconi (jud. Călăraşi), pe cele de la  l\Ioigrad (jud. Sălaj ), de la Oradea, pe 
cele de la Sf. Gheorghe Bedehaza, de la Sighişoara, pe cele de la Snagov :;;i pe cele de la Tinosu . 
Cde descoperite în cartierele Bucureştilor prezintă unele îndoieli în ce<'a ce priveşte forma gropilor, 
la fel ca şi cele de la Popeşti-Leordeni 8, de la Popeşti-Novaci 9 şi de la Şimleu] Silvaniei 10• Ou 
privire la dimensiunile acestora există de asemenea deosebiri, atît în ceea ce priveşte diametrul, cit 
şi adîncimea, iar valoarea variaţiilor dimensionale nefiind de importanţă deosebită, se înscrie ca o pro
blemă de aspect secundar u. 

Pietrele descoperite în umplutura gropii rnormîntului nr. 1 nu erau dispuse într-o ordine care 
să ne permită a trage concluzii de importanţă deosebită. Ele nu formau un „acoperărnînt" pe întreaga 
lărgime a gropii 1 2, dar ar fi putut totuşi servi ca indiciu al unei înmormîntări în acest punct, prin 
mijlocirea căruia să fie ferită de deranjări ulterioare. Nu este exclus ca ele să fi fost iniţial vizibile, 
la suprafaţa nivelului antic, iar stratul de pămînt de deasupra lor să reprezinte de fapt depunerile 
naturale ulterioare. în profilul săpăturii, acest strat nu a putut fi clar delimitat. La mormîntul nr. 2 
nu au fost descoperite pietre în umplutura gropii. 

3 D. Protase, Riturile funerare la daci şi daco-romani, 
Bucureşti, 1 971 , p. 52, 64- 65, 71. 

' N. Lupu, op. cit„ ln  Cetăţi dacice din sudul Transilvaniei, 
p. -12 - 43 ; idem, Materiale, !I, 1 !170, p. 238 sq„ 243. 

6 \'ezi D. Berciu, Dacia, N. S., 5, 1 961 , p. 1 81 .  D. Berciu 
se referă aici la începutul secolului I l.c.n., dar, precum se 
pare, anumi lc aspcclc cullurak, poate de importanţă secun
dart1, au r1i111:1s dikr<'n\ iatc pin:i mai l irziu. 6 Vezi D.  Protase, op. cil„ p. 76. 

7 Ibidem, p. 7· - 52, passim. 

s Ibidem, p. 40 sq. 
9 Ibidem. 

1o Ibidem, p. 48 sq. 
1 1  Gropi de mai mari dimensiuni au fost puse în evidenţă 

la mormintele de la D ămăroaia, unde ln cazul morminlului I 
(B) ca măsura 2,10 X 1 ,80 m, fiind deci o\'ală. 

12 Aşa cum rezulta clar, spre exemplu, în necropola de la 
Porolissuru (:\loigrad), in special la mormintul nr. 55 ; M. 1\111-
crca şi M. Husu, Dacia, N. S., 4, 1 !160, p. 20!1. 
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S-a remarcat, pe baza numeroaselor descoperiri arheologice, că mormintele dacice sînt în general 
sărace în inventar 1 3, mai ales în ceea ce priveşte piesele de argint 14• Cît despre lipsa vaselor ceramice, 
acest fapt îl confirmă şi cele două morminte de la Tilişca, spre deosebire de cele de la Porolissum, 
unde autorii săpăturilor arheologice au constatat existenţa a numeroase vase 16, de cele de la Sf. Gheor
ghe-Bedehaza 16, sau de cele de la Sighişoara 1 7, spre a ne mărgini numai la aceste exemple. în 
schimb mormîntul nr. 1 de la Tilişca reprezintă din punctul de vedere al inventarului compus din 
obiecte de argint un mormînt bogat. Prin conţinutul său , mormîntul dovedeşte că defuncta din acest 
loc se afla într-o situaţie materială şi desigur şi socială ridicată. Această constatare reiese în chip 
pregnant şi numai din comparaţia inventarelor celor două morminte de care ne ocupăm. 

Cit priveşte incinerarea pe un alt loc, în afara gropii de depunere a resturilor cinerare, ea se 
dovedeşte a fi forma de înmormîntare cea mai frecventă în Dacia acestor timpuri, precum observa, 
pe bună dreptate, D. Protase 18• Platforma de ardere de la Tilişca, fiind foarte aproape de cele două 
morminte, se poate afirma că din acest punct de vedere îşi găseşte analogii cu mormintele de la Poro
lissum, unde vetrele de foc se aflau printre gropile de înmormîntare 19• Acelaşi lucru s-a observat şi 
la Sighişoara 20, unde au fost puse în evidenţ,ă 30 de vetre construite în acest scop. Remarcăm însă 
că în cazul ustrinum-ului de la Tilişca nu a fost constatat un pat de piatră la baza pămîntului ars, 
aşa cum fuses(' situaţia la Porolissum 21• Grosimea pămîntului ats la roşu care atingea în unele locuri 
pînă la 10 cm ar putea pleda pentru arderea chiar aici a ambilor defuncţi. Trebuie însă să ne expri
măm din acest unghi de vedere o anumită rezervă, impusă eventual de distanţa în timp dintre o în
mormîntare şi alta. Fapt este că o a doua platformă de ardere nu a mai fost descop('rită n.ici , în „Pro
gadia V<'ch<'". 

Dacă ar trebui să ne referim la ritualul ce s-a practicat în cazul înmormîntărilor de la Tilişca, 
consideraţiile noastre ar fi în general puţine. Observînd că, în primul mormînt, piesele de podoabă 
de argint erau grupate într-un singur punct, ar reieşi di ele au fost aşezate cu o oarecare grijă pe jăra
tecul rugului funerar şi de asemenea într-un singur loc, de unde după stingerea focului au fost adunate 
cu atenţie şi depuse în mormînt. Tăierea lor cu dalta se presupune că s-a operat la faţa Jocului, în apro
pierea rugului, iar dacă după distrugerea lor ar fi fost aruncate în foc la întîmplare, ele nu ar fi mai 
putut fi găsite printre cenu�ă şi cărbune, astfel încît s-ar fi putut si\ nu rămînă nici un fel de frag
ment din ele. în conţinutul resturilor cinerare, cu excepţ.ia punctului în care au fost depuse, nu s-a 
mai descoperit nici o bucată de argint, ori cît de mică ar fi ea. Or, asemenea fragmente mărunte ('rau 
numc>roase în punctul respectiv. Piesele respective se aflau oarecum în marginea gropii 22• Arderea 
defunctului din mormîntul nr. 1 a fost foarte puternică şi aproape totală, ţinînd seama că fragm<'ntele 
de oase calcinate erau foart(' mici. Reiese şi că rugurile trebuie să fi fost mari.  

Cît priveşte mormîntul nr. 2, piesele de inventar au fost descoperite în întreaga masă a moviliţei 
funerare. De aceea ele trebuie s:\ fi fost aruncate în focul rugului fără o grijă deosebită. DPaltfel ele 
nu constituiau o valoare deosebită. 

Puţinele şi foarte măruntele oase calcinate deoscoperite pe SUJ1rafaţa arsă a platformei, iar ceva 
mai numeroase în afara ei, pe margini, pledează pentru strîngerea cu multă atenţie a resturilor cre
mate. Această operaţie nu se putea face decît după ce focul s-a stins în întregime şi după ce platforma 
s-a răcit. 

în lipsa unor vase de ofrandă, celelalte asp(•cte ale ritualului nu mai pot fi întrevăzute. Oarecum 
surprinzător rămîne faptul că nu s-au descoperit accesorii de îmbrăcăminte din metal, ceea ce ar pleda 
pentru o îmbrăcăminte lipsită de asemenea piese şi ar veni în sprj inul ideii că în ambele cazuri,  avînd 
în vedere podoabele de argint din mormîntul nr. 1 şi mărgelele de lut ars sau din materie sticloasă, 
ca cele din mormîntul nr. 2, ar aparţine unor femei. 

D. Protase observa, nu fără temei, că „nu sînt excluse influenţele străine în sistemele de înmor
mîntare dacice" 23• Trecerea prin foc a unor obiecte de inventar, aşa cum s-a observat la Tilişca, 
a fost constatată de Vlad Zirra şi în cazul unor morminte din cimitirul de la Ciumeşti 24• AcPlaşi lucru 

13 I. l i. Crişan, Materiale dacice din necropola şi aşezarea 
de la CiUmeşli şi problema raporturilor dintre daci şi ce/fi ln 
Transilvania, Baia 1\lar!', 1 966, p. 6 ;  vezi şi D. Protase, Dacia, 
N.S., 6, 1 962, p. 1 82. 

1' D .  Protas!', op. cit., p. 1 82. 
u M. 1\lacr!'n şi M. Rusu, op. cit,. p. 206. 
11 D. Protas<', Riturile . . .  , p. 44.  
17 Ibidem, p. 45. 1� Ibidem, p. 68. 

19 :vr. l\[acr!'a şi 1\1. R usu, op. cit., p. 209 ; cf. şi D. Pro� 
tase, Riturile . . .  , p. 45- 46. 

20 Ibidem, p. 225. 
21 Ibidem, p. 209. 
22 O constatare asemănătoare a făcut şi \'Iad Zirra, ln 

Ciumcşti (\'Iad Zirra, Un cimitir celtic din nord-vestul Rom4-
niei. Ci11meşti, I, Baia Mare, f.a., p. 1 3). 

23 D. Protase, D acia, N. S., 6, 1 962, p. 1 8 4 .  
24 Vlad Zirrn, np. cil., p.  1 4. 
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a fost remarcat şi la Satu Nou (jud. Constanţa ), într-o zonă în carc influenţele celtice nu se fac pre
zente 26• Ca şi dacii, în marea majoritate a înmormîntărilor lor practicate după ritul incinerării, nici 
celţii nu ardeau gropile, dacă este să ne referim din nou la cimitirul de la Ciumeşti 26 sau la cel de 
la Apahida, cercetat de Ştefan Kov âcs27• Acest fapt constituie şi motivul pentru care recunoaşterea. 
şi delimitarea lor exactă a fost anevoioasă, atît în cazul celor de la Ciumeşti 28, cît şi în cazul celor 
de la Tilişca. Nici în cadrul necropolelor de la Wietenberg ( Sighişoara) şi de la Sf. Gheorghe-Bedehaza 
gropile nu manifestau nici un fel de urmă de a1 dere. Analogiile dintre mormintele celtice şi cele dacice 
trebuie puse pe seama convieţuirii acestora pe tnitoriul Transilvaniei. Această realitate a dus de fapt 
la înrîuriri reciproce, dete1minînd pe celţi să prria de la daci l' itul incineraţiei 29 şi desigur şi alte ma
nifestăl'i legate de practicarea ritualurilor de înmormînt :ne. Este probabil ca pe teritoriul ţării noastre 
trecerea prin foc a obiectelor de inventar, ţinînd acum seamă de observaţiile de la Satu Nou (jud. 
Constanţa), să fie tot de origine locală. Cît priveşte distrugerea lor intenţionată, acest aspect ar pute.a 
fi legat de tradiţiile celti(·<' 30• Precum se ştie convieţuirea dint.re celţi şi daci se lasă surprinsă şi în 
celelalte manifestări ale culturii materiale din secolele III - II î.e.n., pînă la asimilarea totală a pri
milor în masa populaţ.iei aut ohtone, asimilare care a cunoscut un drum paralel, material şi cultural. 

Pentru datart>a celor două morminte de Ia 'l'ilişca ne stau la îndemînă piesele de inventar desco
perite. 

!n legătură cu piesele de podoabă recuperate din mormîntul nr. 1, analogii, am zice de ordin 
general, întîlnim în tezaurul de la Şeica Mică, de lingă Mediaş 31, pl'ecum şi în descoperirile din alte 
părţi ale lumii dacice 32• 

Pentru fibula cu arcul în formă de romb, cele mai apropiate analogii le reprezintă fibulele de la 
Şaeş 33• Întîlnim şi aici aceleaşi motive ornamentale pe arc, constînd din cerculeţe punctate. Oct. 
Floca discută şi originea acestei fibule, observînd e:\ ea este un produs „al orfevrăriei locale" 34• 
Cel de-al doilea tip, cu nodozităţi, îşi găseşte o primă analogie în fibula de la l\Ioigrad 36, iar mai apoi 
în tezaurul de la Sărăcsău 341, precum şi în fibulele de la Cojocna 37, sau în alte piese similare menţionate 
de Dorin Popescu şi descoperite în diferite părţi ale Transilvaniei 38• 

Cît priveşte lanţul colierului,  acesta prezintă o împletitură simplă, de formă cunoscută. Ase
menea lanţuri s-au descoperit şi la Mediaş, unul fiind păstrat la Muzeul Brukenthal 39• Acesta dispune 
de un cerc de sîrmă de argint cu extremităţile prinse în spirală şi de pandantive (ţinte), fiind identice 
cu cel de la Tilişca, pentru care mai găsim analogii şi într-o piesă de la Someşul Cald 40 care păs
trează mai multe pandantive. 

Brăţări constînd din bare torsionate sînt cunoscute de la Cerbăl 41 şi de la Sărăcsău 42• 
în privinţa cordonului de argint, nu cunoaştem analogii. Nu este probabil exclus ca ceea ce am 

denumit noi cordon să fi fost chiar un colier, ţinînd seamă de numărul segmentelor descoperite, care 
ar fi prea puţine pent1u dimensiunile pe care le cere un cordon 43• O piesă de referinţă ar putea fi cea 
din t ezaurul de la Poiana- Gorj". 

N ici inelele de argint în spirală nu lipsesc din alte tezaure. Ele sînt prezente în tezaurele de la 
Sărăcsău, despre care am mai amintit 40, precum şi în cel de la Remetea, cunoscut de mai demult 48• 

21 D. Protasc, llituri/e . . .  , p. 42. 
2e \' Iad Zlrra, op. cil . ,  p. 1 :i. 
21 I. H. Crişan, op. cil,. p. 7. 
2• \' Ia d Zlrra, op. cil . ,  p. 13. 
1111 I. H. Crişan, op. cil . . p. 1 :-1. 
30 ln mormlnlul critic de la D ipşa, al cilrui i n ventar este 

pă�tr&t ia l\luzeul Brukcnthal, sabia luptătol'uh1i incinerat, 
cu resturile crcmate depuse ln urnă, este putrrnic indoită. 

a1 Oct. Floca, Contribuţii la cunoaşterea tezaure/or de 
argint dacice. Te:auru/ de /cr Sărăcsdu şi Şeica 2H ică, Bucu
reşti, 1 956. 

32 \'czi Szekely Zoltan, SC IV, 1 6, 1 965, 1 ,  p. 51 sqq. 
aa Cf. \'. Pârvan, Getica. O protoistorie a Daciei, B ucureşt i, 

1 926, p. 53:l (pi. X X X \'I I, fig. 2). 
114 O Floca, op. cil„ p. 1 1 .  
31 \'. Pârvan, op. cil„ p. 553, fig. 389. 
:ie O Floce, op. cit., p. 8 sqq, p. XXVI, 1 - 4 .  
3 7  D. Popescu, Dacia, 7- 8, 1 941 , p .  1 83 sqq., fig. 1 1 ,  

2- 3. 

38 Ibidem : ci. idem, Daele , 1 1 - 1 2, 1 948, p. 35 sqq., 
fig. 11 ;:1, i lustrlnd u n  exemplar din Oltenia ( lntorsura
D olj). 

39 Idem, Dacia, 7- 8, 1 941 , p. 220 cu bibliografie. Pentru 
l mpletit ură, vezi fragmentul de Io CerbAI (V. PArvan, op. 
cit„ p. 536, fig. 369). 

•o \'. P:in·an, up. cil, . p. 536, fig. :no. 
n Ibidem, p. 5-l:l, fig. 379. 
'2 Oct. Flocu, op. cit., p. 1 3, fig. 1 1 .  Autorul constntA că 

bril \arn de la Silrilcsi'tu era lucratil „di ntr-o si ngurii bucatll 
melnlieil" şi că avea ln mijloc o bandă. 

" Am pereferet totuşi varianta „cordon '',  ţ inlnd seama 
la liit imen segmentelor şi de faptul că cercurile de care se 
prindeau erau prra meri in diametru, ceea cc I c  f!icea greu 
suportabile ln j urul gltului. 

44 C. S. N'icolăescu-Plopşor, Dacia, 7- 8, 1 941 , p. 203 sqq., 
fig. 1 /1 3. 

16 Oct. Floca, op. cil., p. 1 3  sq. 
18 \'. Pârvan, op. cil . ,  p. 557, fig. 372/10, 1 1 .  
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Datarea t ezaurului de la Sărăcsău a fost fixat ă  în a II-a jumătat e a secolului I î .e.n.47• A semenea 
piese sînt prezente de fapt în cursul celor două secole rare premerg cucerirea romană, cu precădere 
în secolul I î .e.n.  Credem dP a ceea că nu greşim datînd mormîntul nr. 1 de la Tilişca în secolul I î .e.n. 

Pentru mormîntul nr. 2, materialele de care dispunem sînt mai puţin elocvente. Privite în an
samblu, ele par a indica o fază anterioară, respectiv ele ar putea data din secolul al II-lea î .e.n. ,  epocă 
în care mărgelele cu „ochi de păun" sînt mai des întîlnite d('cît în faza t îrzie a celei de-a doua epoci 
a fierulu i .  Şi colierele eonfecţionat e din zale (segmmte)  împletit e  din sîrmă (fig. 4/17 )  ne indică aceeaşi 
datare, ele fiind întîlnite şi în necropola de la Ciumeşti .  O piC'să oarecum aparte o const ituie inelul 
( brăţară) de fier de formi'l romboidală în secţiurn� (fig. 4/10), formă care este i:unosC'ută încă în prima 
vîrstă a fierului 48, precum şi „inelul " de lut ars, cu secţiunea cirrulară, care puteau fi folosite ca pan
dant ive pentru împodobir('a ('ailor 49• Cffdem că existenţa acfstor piese nu est e de natură a schimba 
datarea acestui mormînt într-o faz ă mult mai veche. însuşi fapt ul că cele două morminte se află atît. 
de aproape unul de altul plcdeaz:i pentru o contemporaneitate a lor. Ţinînd seama de t oate acestea, 
considerăm că ac('st mormînt se încadrează din punct �e vedere cronologic, cel mai devreme, spre 
finele secolului al II-iea Î .P .n. ,  epocă în care aşezarea de la Tilişca cuno,tea o remarcabilă ascensiune 
economică şi socială, at ingînd apoi etapa cea mai avansată a existenţei sale, etapă ce se plasează î n  
ultimele două s<•cole care preced cucerirea romană. 

Deux tombes daces decouvertes a Tilişca 
(dep. de Sibiu) 

Rf:Su'.\l f� 
L'article <'St consacn� aux deux tombes mis au jour prf>s de l 'etablissement dace de Til işca 

(dep . d<• Sibiu ).  
II s'agit de deux t ombes planes d'incineration. Les rPstes de la cremation - pratiquee non loin 

dl' I a, RUJ' une plate -forme (ustri11um ) en forme de rect angle a eontour irregulier - ont ete deposes 
a meme la fosse, sans urne. Les fosses, de forme legerement ovale, mesuraient 0,67 m de profondeur 
pour la premiere tombe et O, 72 m pour la seconde. Le diametre long de la premiere fosse etait de 
1 ,55 m ;  le pPtit t ertrP funerairc de la seconde, eonsistant en charbon, cendre et de menus vases melan
gC>s Pntr<' eux, avait 1,10 m dP diametre. 

La premier<' t ombe a line une serie d'objPt s de pa rure C'n argent (un collier, une ceinture, des 
anneau x PD spfrale, d<'s fibuln; et des bracelets - PI. I et PI. II/1 - 7) ,  qui avaient ete deposes au fond 
ele la fossP, vns ks bords. Toutes Ies pieces avail•nt ete detruites a coups de ciseau et soumiscs au feu 
du buche1·. Le mobilier de la seconde tombe consistait en perles de terre cuite, un anneau ( 'T ), u n  
cercle d P  fp1· a section rhomboidale, un segment d e  brac('let (ou d e  collier T)  en fil de fer torsionne, 
deu x objets ('Il arg(•nt (PI . II 1V>, 18), ainsi qu'en deu x pil\('es metalliques pourvues d'un clou introdu it 
dans un orifice. 

Sm Ia base des pieces du mohilier funeraire, qui comportent de nombreuses analogics , la premi
ere tombe a et e datee du r• siecle av .n.e.  et la seconde dP la fin du n• siecle av .n.e .  

EXPLICATIO:-;S DES F I GL:RES 
Fig. 1 .  Prolil de 111 porni sud de la section n° :rn A .  
Fig. 2 .  a Sel'lion foite ii trawrs l a  tombe n° 1 ; b Plan horizontal d e  l a  tombc n° 1 ,  a u  nlveau des 

objets de parure. 
Fig. 3. 1 - 32 Objets dl• parure en argent de la tombe n° I .  
FI!(. -t . 1 - 7 Objets de pnrure en argent de la tombe n° 1 .  8- 1 9  Ceramique (8.1 1 ), ob:ets en mHal 

et perles decouvertl's dans 111 tombe n° 2 et pres de la plate-forme d'lncineratlon. 

47 O. Floc:i, op. cil . , p. 1 7. 
'8 Perle de sticlii sau din substnnlă de diferite culori 

printre care cea galbenii tic nuonle \'arlate de(ine o frec\'l'n\t'I 
moi mare, au !ost descoperite al i t  ln aş1•zt'lri, datate spn· 
finele primei virste o lil•rului, cit şi ln aşez:lri din cea de-a doua 
vlrst:'I a fierului. Numeroas1• piese ele acest lei provin şi din 
morminte. In legătură cu astfel de piese, vezi \'. Pdrvan, 
op. cit,. p. 557 ; Espectatus Rujor, :\IRteriale, 7, 1 959, p. 327 ; 

\'all•ntin \'osiliev, A ctn:\1:\', 3, 1 966, p. -tl 1 sqq. lig. 5/ 1 - 5, cu  
ref1·riri b i  bliograflce ş i  la  alte descoperiri similare. cr.  ş i  
K. Iloredt, ln Studien llllS A/leuropu, 1 1, Kllln-Graz, 1 965, 
p. 70, unde este o listă a descoperirilor din Transilvania, cu 
notele bibliografice de rigoare. \'ezi şi l\l. l\lncrea, '.\!. Rusu, 
I. '.\litrofan, Materiale, 8, 1 962, fig. 8/10. 68 J.  Schriinll, Die Vorgeschichte Bohmens u11d :\fiihrens, 
Berlin-Leipzig, 1 928, pi. XL I I I /20 şi p. 208. 
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